

醫治與醫病的恩賜

／孔祥民

雖昌明進步，可是疾病不但仍然存在於人間，反而增加了不少新的病症：諸如愛滋病、癌病、精神病、心臟、血壓、糖尿等病。也許是人類罪惡，及環境污染……等所帶來的影響，以及「乃因人不聽耶和華的話」所形成的苦難。（摩八11）

主耶穌降世，除了傳道拯救世人之外，祂知道人疾病的痛苦，所以祂施恩憐憫赦免人的罪，醫治各種疾病，使人身靈蒙福。並賜人智慧，發明醫學、醫藥，及賜下祈禱和醫病的恩賜。好叫我們在疾病中，遵行祂的旨意，按着各人病症的需要，於各種治病的方法中，幫助我們得着醫治。根據神在《聖經》的啓示，有下列數種方法，可供我們適當的需用：

(一) **醫生的醫治**：主耶穌說：「有病的人需用醫生。」（太九12）現今世界各地都普遍設立醫院，或醫療場所，及有許多良好的醫生。

當我們有了疾病，請良好的醫生醫治，或要住在醫院裏，接受診治，是很自然合理的事，也符合神的旨意。因為醫生治病的智慧，也是掌管萬有的神所賜的，所以病得醫治，亦是主的醫治。換言之，即是主藉醫生醫好我們的病，要感謝讚美主！

(二) **藥物的醫治**：有些病也不一定要用醫生。有時可用神造的藥物，或配合人的經驗來醫治。王下二十1、2、8記載希西家王病得要死，他禱告耶和華……後來以賽亞叫人取一塊無花果餅來，貼在瘡上，王便痊癒了。可能無花果餅有清涼解毒的功能。又提後五23：

自人類始祖違背神命，罪從一人入了世界，並帶給人生、老、病、死的痛苦。尤其是疾病所產生的痛苦或死亡，是每個人都懼怕而欲避免的。

自古以來人爲了醫治病，用盡心思智慧去研究和實驗各種治病的方法，於是便有了各種各樣不同的醫治，而且無論醫學、醫術、藥物、設備等，日新月異，歷來都有驚人的進步，不少的疾病，也因而得着醫治。然而醫學

水，可以稍微用點酒。」這裏所說的提摩太可能是患是胃寒病，酒在中藥上，有溫胃去寒行血的功效。歷來各地都有流傳簡單藥物的治病。在此恕難盡述，惟各人須按病情，可否而用？

去夏內子因患高血壓、糖尿病致引起腎衰竭。據醫生的診斷，須長期洗腎才可挽救。後經主內弟兄試介用本地野生植物「小臭豆」煲水代茶（無毒、無副作用，有清血效能），至今曾經醫生查驗不需要洗腎，實在奇妙，真感謝主！

(三) **祈禱的醫病**：雅五14、16「你們中間有病了的呢，他就該請教會的長老來，他們可以奉主的名用油抹他，爲他禱告。出於信心的祈禱，要救那病人，主必叫他起來，他若犯了罪，也必蒙赦免。所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。」

從上述的經文看來，有些病是可用信心的祈禱，或彼此代禱（方式不必拘泥，如用油，限請長老）可以得着醫治。曾有許多基督徒因此作出見證。我年少時亦曾經大病，得父親祈禱醫治。因爲出於信心的祈禱，是大有功效的。神若許可，人的盡頭，就是神的起頭。願神憐憫恩待我們，得以認罪求赦，蒙主醫治。

(四) **順從的醫治**：王下五1、5亞蘭王元帥乃漫長了大麻風，求治於神人以利沙。以利沙只打發使者對乃漫說：「你去在約但河中沐浴七回，你的肉就必復原，而得潔淨。」他起初因驕傲不信，覺得這治法太愚拙而發怒。後來得其僕人的勸告，才虛心順服下來，照着神人

的話，在約但河裏沐浴七回而得痊癒。

神有時也藉着疾病，試煉我們，以除去我們裏面的罪病：如驕傲、貪婪、嫉妒、仇恨、憂愁、縱慾……等，使我們虛心悔改，接受主愛的管教和造就，主恩奇妙的醫治，以致身靈蒙福。因為「聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。」（撒上十五22）

(五)按手醫治：是聖靈所賜醫病的恩賜。（可十六18、林前十二9），但不是每個信徒都有這恩賜，乃「是聖靈所運行，隨己意分給各人的。」（林前十二11）但我們更要注意的，非所有按手醫病的「神醫」，都是出於聖靈。因主警告我們說：「末世有假基督，假先知將要起來，顯大神蹟，大奇事，迷惑多人。」（大甘四24）又約壹四1說：「親愛的

弟兄啊，一切的靈，你們不可都信。總要試驗那些靈是出於神的不是。因為世上有許多假先知已經出來。」況且「連撒但也裝作光明的天使。」（林後十一14）

除了有真正醫病恩賜的神僕外，有許多人是被魔鬼利用，出於邪靈，假冒奉耶穌基督的名的神醫。（太七21）他們是爲了貪求名利，或權勢、地位，而高舉醫病的恩賜，標榜神醫的名號，不但到處迷惑信徒，甚或造成教會的混亂，或分裂。所以我們總要謹慎儆醒，免得入了迷惑。（參太廿六41）

至於可十六18所說的神蹟，除了每到一個新時代起首，如耶穌時代，使徒時代較多以外。在特殊情形之下，信的人依靠聖靈，亦可彰顯出來。例如許多宣教士到蠻荒之地傳福

音，靠主的能力，照樣能醫病趕鬼，或遭受毒蛇毒物也不受害。筆者本無祈禱醫病、趕鬼的恩賜，可是過去亦曾先後奉主名於主日聚會中，爲一突然而來被鬼附的外人江××把鬼逐出，及在醫院爲一肝癌不治臨終受洗的病人，祈禱而得痊癒。但這都是在特殊情形下而行出來的。然而亦非因此表示我便有醫病、趕鬼的恩賜或能力，若在平時我們有了疾病，我們只有在禱告中，求主的指示，按照各人病症的需要，遵行神的旨意，以適當醫治的方法，靈活而用。因為「我們的生活、動作，存留（生死）都在乎祂。」（徒十七28）

願聖靈光照我們，引導我們，在信仰純正的真理中，讓「當事互相效力」（羅八28），全人得主醫治，以致身靈蒙福，榮神益人。▲

秋

／何衛中

夜

秋來了，片片的落葉是使人驚覺的訊號！
秋風起處，樹梢發出沙沙的響聲，大自然顯得蕭條落漠。花木開始凋謝，黃葉片片飄落，大地令人倍感枯頹乏味。秋天景色如此，人生何異乎？

秋夜，晚風拂過我的臉龐，令我有點寒意，臨窗遠眺。明月當空，寒星閃爍，玉露無聲，晴空無雲，此種夜景令人飄然入思鄉，也使人百感交集，黯然魂消！

秋夜！蟲聲唧唧，四境蕭索冷落，倍增人們的悒鬱和感傷，唏噓惆悵！

秋夜，你從未帶給人們歡笑，也未給予人們盼望和新生，因你之來臨，多少人好像面臨黑暗和深淵，多少人見到你而意志消沉。你帶來了嚴冬的信號，使人望而生畏，雖然你不像冬夜的酷寒，但你也未給人溫暖和同情。雖然你消除了夏日炎的悶熱，但你卻使人覺得枯乾無趣，月亮因你發出暗淡的光輝，繁星因你閃爍着微弱的光芒，日間的溫暖因你來而消失，你好像一個令人厭煩的旅客，每年準時光臨，因你來了，人們要努力準備寒衣，你是一個增加人們負荷的客人，雖然人們並不十分歡迎你，但你卻厚著臉皮來……